

莫慌 “食人菌”症可防可治

肢体接触或飞沫就能传播，感染后或截肢才能保命，重症致死率更高达30%……最近，一种名为“食人菌”症的疾病在日本蔓延，引发广泛关注，目前已经造成千余人感染。人们更关心的是，“食人菌”真的会“吃人”吗？是否会蔓延到国内？能有效防治吗？

“‘食人菌’症看似来势汹汹，我们其实不必过分恐慌。”江苏大学附属徐州医学院骨科主任、临床医学教研室主任欧阳晓很淡定地介绍说，这种病症其实是由临水上十分常见的A组链球菌感染所致。

欧阳晓介绍说，日常生活中，由链球菌感染引发的发热、寒战、局部红肿、疼痛等症状较常见。如果感染没有得到控制，也可能会发展为败血症、肺炎、心内膜炎等常见病。“不同的是，日本蔓延的‘食人菌’是链球菌侵袭性感染中最为严重的中毒休克综合征。”

“人体感染链球菌会产生肠毒素，重症时会让人体产生过激免疫反应，这也是‘食人菌’感染易出现高死亡率的重要

原因之一。”解放军总医院第一医学中心呼吸科副主任韩国敬介绍，感染早期患者可能会出现发烧、咽喉痛、头痛、畏寒等症状，很容易被误诊成普通感冒。随着病情的进一步发展，患者会逐渐出现意识丧失、嗜睡、呼吸衰竭、休克等症，严重时会导致多脏器衰竭直至死亡。重症患者从出现症状到多脏器衰竭，整个过程仅需一到两天的时间。

据日本媒报道，许多病例起始于手脚的小伤口感染，继而引起皮肤软组织感染、化脓，看起来肌肉好像被细菌“吃了”，有的患者截肢才保住性命。“食人菌”症这一唬人的称呼也就此传开。

“食人菌”显然并不会真“吃人”，公众的担忧更多来自于其夸张的称呼。欧阳晓认为，“食人菌”症完全可防可治。“以我国较为完善的公共卫生防控体系，通过加强边境检疫等措施完全可以应对。抗生素能有效治疗链球菌感染，即便感染，只要早发现早治疗，大部分感染者都能顺利康复。”

“食人菌”为何会在日本引发如此严重的后果？

随着患者数量激增，“食人菌”的传播方式从最初的接触传播发展到目前的飞沫传播。“细菌在适应环境和与人类免疫系统的对抗过程中，可能会发生基因改变而导致传播方式的变化，‘食人菌’在日本显然已经发生了某种程度的变异。”欧阳晓指出，加之日本国土空间狭小、人群接触频繁，也为“食人菌”症的蔓延提供了绝佳的传播条件。

对于“食人菌”症未来的发展趋势，欧阳晓坦言，目前很难确切预测。不过，患者群体大多为65岁以上的老年人及有伤口或皮肤溃破的人，这为防控提供了一定的指向性。“老年人、儿童、免疫力低下者是重点防护对象，如果身体有小伤口或溃疡且出现感冒症状，应及时就医；身体健康的年轻群体也应更加注意个人卫生，出入公共场合要戴好口罩、勤洗手；易感人群近期尽量不要去日本。”欧阳晓建议。

据《科普时报》

夏天，比炎热更难耐、更让人厌恶的恐怕就是蚊虫叮咬了——不仅会带来奇痒之苦，还需提防传染病的侵袭，难怪有的地方都发布了防蚊“作战图”。而在防蚊的过程中，更令人“抓狂”的是某些防蚊产品居然可致命。可见防蚊并非小事，一些相关常识很有普及的必要。

电蚊香液为何成“致命毒药”

近日，浙江大学医学院附属第二医院报道了一例1岁儿童误服电蚊香液中毒案例。即便急诊医生进行了一系列抢救工作，并采取了药物控制抽搐、缓解脑水肿等治疗方案，但患儿最终仍因脑部严重损伤而不幸离世。电蚊香液毒性为什么这么强？

电蚊香液的驱蚊成分是有微毒的拟除虫菊酯。正常情况下，蚊香液气化扩散到空气中对人体的影响微乎其微。解放军总医院海南医院急诊医学科副主任褚志祥表示，蚊香液如果以液态方式进入消化道，人体可能会出现恶心、呕吐，以及腹痛、腹泻等胃肠道症状，目前没有特效的解毒药。

褚志祥建议，发生误食时，可大量饮水稀释胃内电蚊香液的浓度，减轻其对胃部的刺激和损害，以便通过尿液排出。

但需要注意的是，不要擅自催吐，防止引起黏膜灼伤、误吸等二次伤害，也不要自行服药，以免加重病情或引起其他不良反应。相对于成年人，儿童由于器官稚嫩、功能发育不完全，误服后救治的难度会大得多。

在发现误服电蚊香液中毒的情

况时，应马上就医，同时将剩余产品及外包装一同带至医院交给医务人员，方便他们了解毒物主要成分。“如果既往无抽搐病史的幼儿，突发毫无征兆的抽搐，一定要马上送到医院。”褚志祥说道。

拟除虫菊酯是通过扰乱蚊子的神经系统来杀灭蚊子，人类长期暴露在电蚊香液环境中，尤其在封闭空间使用时，会对健康造成一定的损害，可能出现头晕、头痛、呕吐等情况，过敏体质人群则表现为鼻塞、流鼻涕、哮喘等。此外，电蚊香液还会释放苯、甲醛等有毒气体，从而引发呼吸系统问题。

褚志祥建议，在使用电蚊香液时，首先应放置在儿童无法触及的地方，还需确保室内通风良好，避免长时间连续使用。如果家中有孕妇或婴幼儿，建议多考虑使用蚊帐、电蚊拍等物理驱蚊方式。

此外，蚊香液的包装往往形状比较特别、液体无色且带有香味，对幼儿有一定吸引力，应该在包装上显眼的位置明确警示“口服有毒”。褚志祥强调，“日常使用时，一定要放在儿童看不见、摸不到的地方。”

据中国科普网

外出旅行警惕登革热

近期，我国北方多地高温持续发展，部分地区最高气温甚至达到39摄氏度至42摄氏度。除了炎热，夏季让人心烦的还有蚊子。与被叮后瘙痒难耐相比，蚊子更大的威胁在于，其可能传播登革等病毒。

今年前3个月，美洲地区报告的登革热病例数超过300万人，是去年同期的3倍。我国周边的马来西亚、泰国和斯里兰卡等国登革热疫情，较去年同期也出现不同程度升高。

专家表示，如有国际旅行计划，要提前做好准备，了解当地登革热疫情。尽量穿着宽松、浅色的长袖衣裤，身体裸露部位使用含避蚊胺、避蚊酯成分的驱蚊剂。及时清理居住地室内外积水，避免蚊虫滋生。如果在旅行期间出现可疑症状，需要及时就诊。

海关总署在公告中明确，来自登革热疫情发生国家(地区)的人员如出现发热、头痛、肌肉和关节痛、皮疹以及面部、颈部、胸部潮红等症状，入境时应主动向海关申报，海关卫生检疫人员将按照规定程序采取医学措施并开展采样检测。

针对来自登革热疫情发生国家(地区)的交通工具、集装箱、货物、行李物品、邮包、快件，公告明确其应当接受卫生检疫。检疫查验发现有蚊虫的，应当按照规定实施卫生处理；其负责人、承运人、代理人、货主、携带人、托运人、邮递员或者快件运营人应当配合卫生检疫工作。

据《科技日报》

牙齿不是越白越好

很多人都希望拥有一口洁白的牙齿，但牙齿真的是越白越好吗？

“通常，中国人的健康牙齿颜色并不会过分白。”清华大学附属北京清华长庚医院口腔科主任医师周彦恒说道。牙齿从外到内可分为3层——牙釉质、牙本质和牙髓。内侧的牙本质为不透明的淡黄色，外侧的牙釉质具有一定的通透性。牙齿越健康，钙化程度就越高，牙釉质就越透明，牙本质的颜色就越容易透出来，使牙齿看起来呈现淡黄色。若牙齿发育、钙化不好、牙釉质不透明，反而会使牙齿呈现不正常的白色或“花色”。

不同人种的牙齿颜色略有不同。周彦恒介绍，研究显示，黄色人种牙釉质相对较薄，更易显现牙本质的淡黄色。而白色人种、黑色人种因牙釉质相对较厚等原因，牙齿颜色会比我们略白一些。这本质上是基因的差别。

日常的牙齿养护也十分重要。周彦恒建议，大家要注意饭后漱口、按时刷牙，多使用牙线清除牙缝中的食物残渣，每半年进行一次洗牙及口腔检查。

对于四环素牙、氟斑牙等患者及其他不满意牙齿本身颜色的人士，可以通过专业的牙齿美白方式进一步提亮牙色，如化学美白、烤瓷贴面、烤瓷冠等。需要注意的是，我们应根据自身情况科学选择，以健康为主要原则，以自然的亮白色为佳，不要过度美白、损伤牙齿。

据《科普时报》

仿瓷餐具有毒吗

近日，微博话题“这种毒碗你家可能天天都在用”引发网友热议。话题中的“毒碗”指的就是仿瓷餐具。

据食品科普作家云无心介绍，仿瓷材料被国家批准用于餐具，称之为“毒碗”是不对的。合格的仿瓷餐具需要用“密胺树脂”，是通过三聚氰胺和甲醛在高温条件下热固化形成的高分子化合物。正常使用条件下，密胺树脂可能溶出的有害物质非常少，完全不足以危害健康。

但需要警惕的是，由于三聚氰胺原料价格较高，一些不法厂家掺杂了价格较低、稳定性较弱且容易释放出甲醛的脲醛树脂生产餐具，可能溶出较多有害物质，属于违规产品。另外，一些小厂家在生产过程中可能控制不好温度、压力和成型时间等参数，导致产品不合格。

对此，云无心建议，“消费者很难自行判断餐具所用的原材料，因此需要尽量在正规渠道购买，避免踩坑。”

合格的仿瓷餐具也要注意正确的使用方法。在使用前可以用白醋或水煮沸5分钟左右，随后让餐具浸泡至自然冷却，一方面消毒灭菌，另一方面促进残留的有害物质溶解或挥发。

在使用过程中，仿瓷餐具不适合放进微波炉或烤箱进行加热，也不适合盛装热油等过度高温的食物，以及醋、可乐、橙汁等酸性较强的饮料。“因为骤然高温和强酸性条件会促进有害物质的释放。”云无心说道。

相对仿瓷餐具，陶瓷餐具更常出现在我们的日常生活中。云无心表示，陶瓷材料稳定性高，本身不会溶出有害物质，但需要注意有鲜艳图案的陶瓷餐具。

如果餐具与食物接触的部位没有图案，就不用担心上色工艺。但如果选择与食物接触处有图案的餐具，建议选择色彩相对较淡或工艺比较好的陶瓷制品。据中国科技网

